谈江底新 · 评论

不文明行为 概念不该泛化



事实上,做好 自己,尊重别 人,自觉遵守 公序良俗,就 无须过于,文 明也就不会

成为负担。

高铁上化妆被选进不文明行为?近日,一条反映高铁不文明行为的宣传片引发了争议。12306回应表示,没有高铁上不能化妆的相关规定,其他情况会有相关部门调查处理。

仔细观看宣传片,发现的确被误读了:片子所指的不文明的行为,其实是乳液滴在旁边座位旅客胳膊上,而不是化妆本身。宣传片上出现打粉底的画面,也是因为用刷子沾取散粉时飞粉影响到了他人。宣传片要表达的正是这一细节,希望乘客能够小心一点,尽可能不影响他人。

很多网友质疑为什么要拿化妆说事?这并不是一个不文明行为的理想选择,高铁上运行平稳,没有证据表明高铁上用乳液更容易泼洒出来。宣传片制作人所选择的这个场景,其实在现实的高铁上场景中并不常见。很多网友指出,要真正反映高铁上的不文明行为,其实还有更多有说服力的画面,比如,高声喧哗、手机外放、高铁上脱鞋子、搁脚过高等问题。

高铁上化妆被列入不文明行为算是虚惊一场,但一些正常行为被扣上不文明行为的帽子却是事实。有些人过度使用了文明的概念,导致不文明行为的概念被泛化了。比如,把火车车厢当成了静音车

厢,把一岁孩子的哭闹也归入了不文明行 为。

前段时间出现的此类事件以及引发的争议,让家长一度很是焦虑,不知道到底该怎么办,还能不能带孩子上火车。又比如,座位靠背的事,为什么那么多人理直气壮地认为,调低靠背就是挤占自己的空间,就是不讲公德。其实,高铁设计之初必定考虑了这种调低的幅度,对后排乘客的影响也一定经过了论证。对于前排乘客调低靠背的诉求,我们应表示理解和宽容,将调低靠背描述为不文明行为,其实是不合适的。

出现这样的争议,说明不少人对文明 的理解走入了误区。他们过度强调自我 的权益,而忽视了公共属性,将一些正常 的行为也纳入了不文明的范畴,从而引发 了对文明的焦虑。

显然,如果文明和不文明的概念被滥用,很容易让文明问题变成很多人的一种负担,那这样的文明问题本身就该打个问号。车厢里容不下孩子的声音,不是孩子的问题,而是大人的问题。而事实上,做好自己,尊重别人,自觉遵守公序良俗,就无须过于担心被盯上,文明也就不会因此成为负担。

清朗网络环境 "小世界"勿藏垢



近日,针对腾讯QQ平台"小世界"版块存在大量色情等违法信息、危害未成年人身心健康问题,国家网信办指导广东省网信办,依法约谈腾讯公司相关负责人,依据《未成年人保护法》第一百二十七条,实施行政处罚,责令暂停"小世界"版块信息更新30日,没收违法所得并处100万元罚款。

腾讯 QQ"小世界"是手机 QQ 的短视频内容模块,功能类似于微信的视频号。"小世界"可以让网友基于兴趣爱好结识更多志趣相投的人,吸引了很多年轻人。特别是一些未成年人,更喜欢玩。

在商言商,想方设法获得年轻的用户本无可厚非,但作为互联网大厂,理应担负起基本的社会责任。"三观"尚未成型的未成年人,心智尚不成熟,对外界信息的辨识度和自控能力等本来就比较差,极易受到不良信息的影响,容易诱使未成年人偏离正轨。

令人遗憾的是,据网信部门披露, QQ平台"小世界"版块存在大量色情引流信息,部分用户在评论区诱导未成年人 不良交友、实施性引诱,招募未成年人进 行游戏陪玩……乱象纷呈,触目惊心。

面对网信部门的行政处罚,QQ迅速

表示诚恳接受、坚决执行,对照要求全面 开展QQ"小世界"等功能版块的整改工 作,通过技术升级、平台举报巡查完善等 多重手段,加大力度推进社区生态治理, 对查验属实的不良和有害信息予以严厉 的打击。对于这样的回应,很多网友却并 不买账,觉得不能止于曝光处罚,应该进 一步追究平台的监管失职问题。

"小世界"所存在的种种乱象,早已有之,声称"坚决抵制不良和有害信息,一直以技术和人工巡查等多重方式持续与之对抗"的QQ平台,难道不知晓吗?是已经采取过相应手段加强监管,还是出于某种目的睁一只眼闭一只眼?这一系列疑问,都有待解开。

停更30日和100万元罚款,这样的处罚或许算不上有多重,但却彰显了相关部门保护未成年人的态度和决心。网络不是法外之地,网信部门这一次出手,不仅是对腾讯的惩罚,也是对其它平台的警示。营造清朗网络环境,绝不能让更多的"小世界"成为藏污纳垢的隐秘角落。为未成年人筑牢保护屏障,呵护花朵们健康成长,是所有人的共同责任。

老师有智慧 做法太暖了

读者



新闻回顾:新学期伊始,杭州师范大学文晖实验学校初三(5)班班主任刘晓阳发现,个别女同学额前的两缕刘海留得过长,走路时影响视野,上课时影响注意力,同时也遮住了属于青春的阳光。作为班主任,他在网上挑选了几十个各式各样的小发卡,送给全班女生。这枚小小的发卡发挥了作用,既解决了发型分歧,也拉近了师生关系。特别是刘海过长的几个女生,发卡戴上就不摘了,一脸阳光灿烂。

碎花洋裙:给这样的老师点 赞。

周周: 为老师的不露声色点 赞。

CC:还别说,老师买的发夹 好好看。

D°:这个老师情商好高啊!这做法太暖了吧,羨慕!

UZSPACE: 有智慧的老师! 我们需要为孩子考虑的老师。

毅&诺:孩子初中的语文老师,特别优秀温暖。

Yan: 孩子们最最爱的老刘,温暖博学,幽默风趣,优点说都说不完。最难得的是有一颗真诚的心,娃有幸成为刘老师的学生。

这类直播 应马上封号

新闻回顾:"盒饭姐"因为 卖便宜丰盛的十元自选盒饭, 而在网络上走红。走红之后, 有不少人来她的摊位打卡,但 也因此滋生了很多乱象:有人 乱打菜把菜打翻,有人带碗带 盆来直接把菜端走却没有 付钱,导致她损失 1400 余 元……

福7的那些事儿:大姐情怀心重,别委屈了自己。

AA大江东去AA:始于人性,终于人性。

郝俊haojun:那些吃饱了 撑的去赚流量的,还有不缺吃 喝也去占便宜的,都是作恶之 人。

落辰:很多人在网上说话 并不负责,殊不知他们说过的 话会在无形中对别人造成影响,这些人应该感到愧疚。

不吃鹅蛋不变鹅:平台不作为,这种直播或视频,应马上封号!

小伙伴和老伙伴:坚持一件有意义的事情会很困难,但 风雨过后就会见彩虹。